







$\frac{3}{3} \frac{m}{m} 0$





DIAL

Ortografico. Razonamiento de las partes de la Oracion; y Abecedario de las voces, que tienen diversos significados p
variare una letra.

Por

D^r. Antonio Balbina Lozano, nativo
de la ciudad de Cadiz. Operario a la escuela
P^l de S^r. Telmo: Profesor de Ortografía que
fue, en el Seminario establecido en dha ciud;
y actual mtro. de Prim. Letras en la N^a ex.
Muebra.





LAID

and set in. *Immature, *Immature**
in this *Immature* *Immature*

the *Immature* *Immature* *Immature*



the *Immature* *Immature* *Immature*

the *Immature* *Immature*

the *Immature* *Immature* *Immature*

the *Immature* *Immature* *Immature*

the *Immature* *Immature* *Immature*





P

Prólogo

Bien pudiera deciros (querido lector mio) no llegar a serme, sino conozco que el castigo del ~~des~~ ~~de~~ que harto en verone, seria obviante de haberme visto formo de tu clemencia con mio con tanto rigor, porque, explicar reglas ortograficas, y de gramatica castellana, parece que es querer obsequiar los festejos de Moros, Cordes, Palomares, y Gayos, que tan evidentemente, y constante propiedad, han hablado de esta materia. Pues no es asi, no gira mi pensamiento a obsequiar la luz de mis obras, antes confiyo a vosotros la abundancia de embaldizos, que con sus perfumiales capaces, y algunas ignorancias, los me nos pisan como no por en practica mis utiles proyectos. No hay duda, que por mucho que trabajan los talentos, no es ^{es facil} alcanzarlos mejores, con facilidad mas utiles, arbitrios, que los que se

los señores han dado a los maestros de ~~gramática~~
~~lectura~~ para la enseñanza de sus discípulos. ~~Tampoco~~
se podrán encontrar reglas más fáciles, ni que
mas gusto dé el locutor por su eloquente, y puro
castellano, que los de mi ~~ya~~ la R^a Academia?
Es difícil. En ~~los~~ ~~los~~ ~~aprendidas~~ ~~toda~~ las du-
das, y se encuentra la perfección de la pronuncia-
cion y escritura castellana; Pues p^o que tomo la
pluma, ni solicito que gasteis el dinar en este
Dialogo, quando vien él, se consigue la adquisición
de lo que explica?; No es acusado? No. No lo
es amigo lector, pues mi proyecto sigue el rumi-
bo; en las madrigas de los medios; que quando
ven al enfermo desuviado, y con repugnancia al
alimento mandan se le dé alguna sustancia
con un viscochito; encargando sea poca la dosis;
pues viendo el enfermo consta fatigón, se anima
a tomarla (con menor repugnancia), q quando
la tenga; le persuaden con decir: esto presto se
pasa; si no hay quasi nada. Esto soy yo: estos sien-
do destinados a los maestros de escuela; en no
querer leer los libros de la R^a Academia, repug-
nando tomar los atinientos de la ortografía; y
queriendo ver si estoy; que acelerando sus dosis

y talento con este Dialogo, la curiosidad de ver las
reglas que copio de otras reglas, o las ideas de las
que son parte de mi aplicacion; hace los efectos
que a un esterno puer viéndose libre de su dolencia,
no basta a satisfacerte, ni quanto te presten-
tan, si quarto puede adquirir. También se cortique,
que temo no asimilar un quinto para facilitar al
puro conocimiento, en la aplicacion que les hará
su maestro, siendo ellos los que siembren la buena
enseñanza, pues quando se encuentren los de una
escuela, con los de otra, donde solamente permanan
la formacion de las letras, troncos muertos, que
sin la animacion de la categrafía producen ridi-
culos defectos, procreandolos perfectos Andaluces;
aunque les pregunten (sin entenderlas a fondo) las
reglas que han estudiado, como los otros no las han
oido, causara admirables efectos. En los muchachos,
que lo dirán a sus padres solicitando con impli-
caciones los pongan en aquella escuela; y en los pa-
dres, porque les darán gusto, fútbol sea reconociendo
la utilidad, hora por embobamiento al ver los
otros, viéndose precisados los maestros a estimular
y ensenar la categrafía, por dos objetos: El prime-
ro, que se van quedando sin niños, y no pueden
~~sustentarse~~; El segundo, que, lucran sus discípulos,

y aun ellos mismos, quando se juntan con otros
maestros à conferencias, estimulando á los Ayu-
dantes, ó la propia aplicación.

Estas son las pruebas q. exhi-
bo para disculpar mi atrevimiento; y conseguir
por ellas la indulgencia del excmo Sr. Toriles,
destinados á obscurecer las obras con sus rigoro-
sas críticas; pues con esta satisfacción, pasare á
tomarme la satisfacción de hacer las reflexiones
siguientes á los señores maestros, para concluir
mi prologo.

Los daños son los siguientes: des-
medado el cultivo de la puerilidad, obscurecida
la estimación de los profesores, y abstraída la com-
placencia de los padres. El primero la negligen-
cia y flaguera de los maestros, pues no reflexionan
que deben unir con una ciencia sublime, una
virtud consumada; con una sana tara, un es-
píritu abrumado; y una conducta grande con un
estudio necesario. El segundo, una doctrina que
desde la cuna hacen los padres que sus hijos com-
prendan, la qual encamina á los niños á la so-
berbia de la vida, concubinericia de los apes, y con-
cupiscencia de la carne. Ellos pretenden que sus
hijos garen todo lo deseable con que adulan-

do al apunto se da licencia á la pasión. Otros, diciendo es muy nimio en suyo grande sera otra cosa; pero curan darles gusto, la tolerancia en sus desatregadas acciones y voces; y unos porque son los primogenitos, otros por que les destinan á carrera distinta, y los mas porque no se inclinan en unos por falta de posibles y en otros por sobras ya culpable el padre el padre, ó ignorante y descuidado el maestro, si usurpa á la puerilidad el santo cultivo de si al mas desandolos para el mundo ~~en~~ la mas deplorable situacion. Si tornan oficio, y llegan á ser maestros, necesitan quien les lleve las cuentas, ~~haga~~ ~~que~~ ~~reciban~~, y quanto se les ofrezca de pluma. Si los nombran Alcaldes, como no saben lo que firman, los scribanos son los amos, hacen la justicia á la voluntad de ellos, enredan las cuentas, los amorganan, y si los disgustan, les hacen que pongan la señal en su escrito, que les cueste ~~los~~ el dinero, dividiendo, es otra cosa. Si llegan á ver soldados por quinitas, ó voluntariamente, no pueden ser cabos ni sargentos. Si heredan capellanias, es indispensable la goce el pariente mas rímoto, ó un pilongo, porque no pueden estudiar aunque quieran. Si no saben los dogmas cristianos, es menester que de- miduzcan su falta a otros, ó que se fomenten bocan-

clamores, dardos, curas y predicadores que no hay
quien sepa farsigniar; I acaso no es esto suficiente
para que puedan ser seducidos en punto de religion?
¡Quantas, por segura el consejo de sus mugeres (y aun
su dictamen) imitan el barbaro intento de Juliano
Adózata, en prohibir a los catolicos que tuvieren
las ciricias, siendo un filicide? No sería esto atro, o
en parte se emendaría, si los padres conocieran que
deben entregar su hijo a los maestros, a su corrección,
y castigo. El tercero y principal, el mal método
que se está experimentando en las escuelas, ija en la
administración del castigo, o en las máximas de la
coronaria, resultando aquél adagio con que atemori-
zan los muchachos,, La letra con sangre entra: sin
reflexión, que ate refran lo han de decir, que el
que quiere saber ha de trabajar y sudar: y que con
dificultad se adquieren los bienes y ventajas de
los vienes: y no por el mucho castigo. Ya un niño
a dar lección, y quando debían tratarlo con dulzura
hay bofetones, tiron de oreja, latigazo, palmeta, guitos,
o le ponen una cama de Nérón. Con esto, el niño
tiembla, se ofusca, desea escaparse, toma horror a
la escuela, y hace quanto le mandan en ella con
tanta repugnancia, que (ademas de la procedida
por su genio pueril) no tiene comparacion. I ha
si-

sidó castigado con razon? Ni pensavalo. Si supoca
memoria, escaso talento, mal metodo de ensenanza,
o ninguna inteligencia del maestro, no le facilitan
el conocimiento o pronunciacion; por que le han
de castigar? Quando corrige la plana, es buon si-
gimen darle azotes por la letra mal formada, si no
haber visto en toda la mañana (o tarde) como
toma la pluma, postura del cuerpo, mano, y bra-
zo, con otras explicaciones pertenecientes a la Ca-
lografia? Los maestros que castigan, por que los
ninos no estudian en su casa, quando no conocen
una letra, y si la conocen es mejor no lo hagan. P.
obviar muchos resabios: Es ser inteligente. Nenita
una madre diciendo: Señor maestro al nino le ha
de dar diez doce azotes: Aquí mismo. No hay quien
lo aguante en casa: Hace burla de todos. Dice a su
padre quanto hago yo; y... algunas reñazadas
y el bien hecho el castigarlo? Pues por que estraniamos
que los discípulos nos aborrezcan, que tiemblen al
vernos, perdiendo sus sentidos, y ofuscandose con
el temor. Yo no digo que se destierre el castigo, mas
tengo presente el consejo del Espíritu Santo en los Pro-
verbios, que la miel ha de usarse con complana, porq.
comida con exceso es muy dañosa., El Maestro en el
mismo rigoroso mas escandaliza que cura; y como

dice S. Vero. Valeriano y. No fui el valor quien dio
a las antiguas las victorias, sus ideas si, fueron las q.
adquirieron fama. El estudio continuo, el mucho relo
y trabajo con los discípulos, son los aportes que pro-
veían una aptitud grande, y un condicim^{to} exacto. Si
se querer sacar buenas discip. de la escuela en-
tregada a los Ayudantes, y acreditandose de hábiles
con el rigor, polvos, y bestidos, es ser causa, q. que
estén los caminos poblados de ladrones, las ciudades
acecindadas, de vagos, las catedras desamparadas, y
los colegios con pochos moradores. Compañeros todo
lo otro lo acredita la experiencia: nuestros discip.
en ninguna oficina, ni escritorio, son rebidos: los
Madridenses, y demás, tienen su diversion en oírnos
hablar y, veros, escribir: quando natos, lo mismo se
puede ~~mirar~~ en el entendimiento un perfecto ~~conocimiento~~
~~de~~ conocimiento de la buena escritura, q.
instruirlas la buena forma de boca, y de lengua, que
en qui conviva? En lo que dice Horacio, De padre
malo, hijo peor. No dülpo del todo a los profesores,
los S^{rs} Veedores, y Jueces, que son adorables en lo com-
ún, sin encogitarse la ruina que causan los exá-
minados, son los responsables. Puebelo la experien-
cia: Comunigáis una R^l Orden para que compa-
recoan los maestros de primer letrados de cada obispado

6

á la capital: vuelvámoslo á examinar, no como huer-
ron, sino con la serie debida, esto es, Ortología, Oriogra-
fía y Caleografía, y como quede el diezmo del numero
que concurra, yo pago. Bien es, que no se procrean
mestros, por causa de los quedados las vacantes: no ig-
ruiso, que para conseguir una escuela de utilidad,
la inteligencia, y astutud, ha de consistir; en buscar bue-
nos emperios: las oposiciones se dan: - Punto redondo.

Ya he cumplido (amigo Lector) pues
no quise mas molestia, obviando otras pruebas
para la segunda vez, que (solicitando tu paciencia)
te dé la enmienda de tantos daños: solo pido me con-
cedas el premio en el diuimulo, siendo la piedad q.ⁿ
dore los defectos que á cada dictcion cometió; pues yo
quedo gustoso con el consejo de Jacob. Cre dice:,, que
,,quien reduxere al pecador del vicio á la virtud, se
,,parandole del camino de la perdicion por donde
,,anda, se librari asi proprio de la horrible careel del
,,infierno. Amén

- 1 -

— 1 —

1887-1890 *1891-1895*

Figure 1. The relationship between the number of species and the area of forest cover in each province.

$$f(x) = \sin x - x^3 + \dots$$

200

卷之三

卷之三

三三八

Lección Primera.

á è ì ò ú.

A E I O U.

Las vocales son cinco llamadas así, porque sin necesitar los labios, lengua, y garganta, manifiestan su sonido, uniéndose al eco del que las profiere, siendo la emanación para el nombre de las demás letras, consiguiendo en esta potestad el formar syntagma, y no poder huirse unas de otras.

Discip. - Pues la v consonante, y la y griega, no son vocales?

Mtro. - No sonor ni se le debe llamar v la primera u, sino üe, hiriendo el labio bajo ~~entre~~ dientes altos. Sigue ésta opinión la R¹ Academia, pues dice la pag 76., La v que tiene esta figura y se suele llamar V de corazón, es síntesis, consonante, y su sonido el mismo que el de la b.

Siendo consonante, no puede manifestar su sonido, a menos que no se junte con alguna vocal... Lo que para que sea el mismo sonido q. el de la b, se le ha de llamar como he dicho, dorserrando para siempre el decirle ú, y observando mucho cuidado en no equivocar los neamente q. g. llevó en vo, pues dirá l vivo, l vivo, l vivo

La y griega ~~síndrome~~ en nuestro castellano de
 vocal y consonante: más se debe conocer porquè
 siendo consonante no se le puede llamar yé, y
 ademas de usar como vocal; pues de no explicar-
 lo, todo sería disparate. Dice la R^a Academia ^{en su}
 „La Y griega se introdujo en nuestro abecedario
 para servir de vocal en las voces que tie-
 nen agudo carácter en su origen griego.... y
 añade... excusa del todo, la Y griega en las vo-
 ces que la tienen en su origen, conservándola
 solo para los oficios a que está destinada en nra
 liturgia. Estos oficios deben ser, en lo impreso
 consonante, y en lo manuscrito de vocal y consonante.
 Sobre en los manuscritos para las conjunciones, y
 no se escriben la vocal, por obviar, que la pre-
 cipitación y mal carácter en el escribiente; no
 la haga parecer punto y coma: tambien se
 escribe en las Mayusculas, por no ser fácil la
 formacion de la latrina. Esta opinion la comprue-
 ba mi madre la R^a Academia ^{en su}, Juan
 do la I vocal ha de ser mayuscula, se usara en
 lo manuscrito, pero no en lo impreso, del carac-
 ter de la Y griega.... Mas bien se aclama esta
 opinion en el ^{de la} ~~boca~~ ^{de la} boca, pues en las syllabas de las
 dos

8

... das vocales se diceña: i e, i o; e, i, y con la grie-
ga, ya sea que i y o yas id fuera vocal, no pudieren
hacer a las vocales en los ~~Signos~~ ^{Signos} sercribe-
rse q griega por que ella no forma ta syllaba,
sino la vocal. Ultimamente una vez de be-
agregarial numero de las vocales.

Disc. i De que varian las notas, qde tienen las vo-
cales?

Mtro. El acento, es el tono con que se pronuncia una
palabra, ya subiendo, o ya bajando la voz. El
circunflejo se pone sobre las vocales, quando
la tiene la x niavemente; y los dos puntos,
que suelen llamar cremen, están, quando la
u, despues de g, q, tiene sonido, y no es li-
guida vqg. querer, question, guerra, aguero.

Lección 2^a

a b c d e f

A B C D E F.

Disc. ii Por qe repite un otra vez las vocales, vi-
viendo al orden de la cartilla de Valladolid,
y contra lo contrario a ella?

Mtro. Mucho pudiera responder, mas no puedo ha-
cerlo en este Dialogo, ni yo quiero obscurecer
opiniones, ni desbaratar privilegios: sigo el rum-
bo

bo de la carilla de Valladolid, ~~por que sea~~,
que aunque mas prediquen, no se envidia en
las escuelas de la Andalucía por otras: si
están malas, mi madre la ~~de Academia~~
puede exponer los perfecções que causa al su
~~propio concurso~~, y con eso se prohibirá su impre
sión. Ya hemos hablado de las vocales.

La b' es letra muda, se escribe despues
de eme; y antes de ele y ore, v. g. hombre,
noble. También se escriben con b los pre
teritos imperfectos que hacen en la. V. g. iba
daba, azotaba, compraba, marchaba, estaba
estimaba. En fin de sylaba se escribe b.
Tob, obsequio, obsecuto, objeto, observación, obe
cuidad; y los derivados de los verbos saber,
deber, haber, dibujar, escribir, beber, habitar,
prohibir. Et cetera.

La c, se pronuncia tocando la punta
de la lengua a las denticionas de dientes, te
niéndolas poco abiertas. En nro. castellano tiene
dos pronunciaciones, la sorda que es la ma
dre, v. g. contra, celda, celeste, celaje, ceja, cedar,
cebolla, ceder, cedula, cona, celosia, contijuela,
cepa, censura, cerio, cercado, cerrar, cerro, cerro,
certezza, cesión; y la fuerte que llaman gutural
v. g.

y q. capa, copa, cuenta, cincuenta, encuentro, cinco, contar. Toda aquellas nombres que en singular finalizan en *s*, en el plural en *c*. & *g* de
luz luces, cruz cruces, paz paces, voz voces, y en
medio de syllaba puele observarse esta regla, co-
no-co conocea, padecer^o padecer^e (empadecer) comi-
paderco compadeces, enmoblecer^o enmoblecer^e, ofre-
ce ofreces, obscurocer^o obscurecas, entristecer^o entriste-
ces, carcer^o carces, no se puede decir que es regla
gral por que hay (aunque son pocos) algunos sig-
nificados en *s*, intires intireses. Para cotocer con
las vocales i. i. su uso, no encuentro regla gral.
Ciatrico, cicatrico, cicatriz, cedula, cigamente, ciento,
cielo, ciego, cierto, ciguena, cilicio, cilla, cimbra,
cimenterio, cineclar, cipres, circunstancia, cixial,
ciruela, cisco, cita, civil, oposicion, seccion, satisfac-
cion, sacrificio, &c. Esta letra se duplica, en la cuan-
tidad y està en fin de syllabas v. g. leccion, dicion,
afliccion, acto, beldad, condic^ota, doctor.

La d. se considera en fin de dicion, vivid,
exactitud, salud, perseveridad, parvedad. Madrid.

La f es letra semi-vocal.

Dice; Que es letra semi-vocal?

Mtro. Se llamanse medianovocales, las que empiezan, y ter-
minan su nombre en vocal, tomando mas de la
B

primera que de la segunda, y obscurciendo par-
te de su sonido: no se escribe en fin de diccion, y
hace los oficios de ella, en dicciones griegas, la p, y
h, e.g. Joseph. Orthographia, Calographia, Diph-
~~thiaco~~, Pharaon, Pharmacopeia.

Disc. - Quisiera saber la explicacion de la regla dictada,
y por que pone con el circunflejo en una dicion.

Mtro. - A lo ~~que~~ pones Respondo, con la regla de la R.
Academía La excepcion de algunos nombres
proprios, o facultativos, que hay uso comuni, y con-
stante de escribirlos con la Ph de su origin, como
Pharaon, Joseph. Pharmacopeia. En las exemplor
que cité, tienen la division, escritas con Ph, y en
ella no encontraremos su significado: el ponente
circunflejos, tiene la respuesta, quando expliqui-
tas notas de las raíces.

Lección 3^a

g h i j k l ll.

G H I J K L L L.

La g tiene dos pronunciaciaciones, la suya
natural, que solamente la tiene con las vocales
i i; y la suave, adquirida con las vocales á, ó, ú,
e.g. gabán, gasoso, galan, galcerza, ganga, golpa-
zo, goloso, gorra, guarda, guaparo, guardabrazo.
Otro

40

Otra sonido, guerra, quedesa, guerrero. aguierro, giel-
tre, guermecas. vergüenza, argiur, gracia, gloria.

La otra pronunciacion es dificultoso dar re-
glas para conocer si se escribe q; j, ó x, solamen-
te dare por regla, no general, sino extensa, la sig.
Siempre que a una palabra se la pueda, en el pro-
prio significado, arreglar poner J, o X, con las voca-
l, o; u; quando las mude en q; i; no se escribe
q. Abaxar, abaxoria, Alesa abesfero, abesfica. Ab-
trair abstraxe; acerrosar acerrosc, acisado acise,
Ahifar ahifé, aponse, alcfar alife, atafar atafe, bada-
jo badascar, baraja, barnafita, basel, bádo base-
na, basio, bedifa bedifero, bermoso bermosoz bor-
mefizo, caxa, caxeta, taxita, caxero, consefo, conse-
fero, consefil, dexemplar, dexar dexé, embeffecer, in-
xerir, inxerto, mafera mafo, ojo osete, pellejo pe-
llefero, qucfá qucficaro, redifa, redifilla, renderefi-
ga, resagato, resigatorio, riejo rieffito, xefe, xerim-
ga, xeta, xibia, xicara, xilquero, ~~xi~~mafar viage,
elijo elegir, corrijo corregrir, xefe, permido, peniero, ge-
niologia, jinensis, pentil, geografia, gerundio, cubar;
jineta, gilquero, jinetete. ~~xi~~ También se escribe en
fin de sylaba en medio de dicion. q Magdale-
na, signo, significár, signar, xemena, agnombre
agnalo, ~~xi~~

La h es letra semi-vocal... y no es aspiración; y
sin ella no nos entenderíamos en la escritura.

Dijo: Quisiera saber por qué?

El Dr. Aspiración, la accion de aspirar. También es
la fuerza conque se pronuncian las vocales, que
en algunas lenguas se denota con la letra h, y
en castellano solo en algunas dicciones. (Ello es
una opinión tonta, y gran disparate, escribía)
comprehendes, y pronunciar correspondid hilo, fi-
lo, horno, ferro &c. Para establecer esta regla Andal-
uz, se habría de decir que cosa es? El Semífero &c.
Una de las reglas ortográficas es la pronunciación:
esta es tan rara y natural en nuestro castellano,
que no admite afectación. Si con la aspiración, da-
mos naturalmente el sonido, a la dición haya,
será menester hacer una afectación trágica, o una
exclamación de predicador Alisionero, para pro-
nunciar haya. La h es una letra para liquidar,
esto es, pierde su nombre viéndolo se, ajustar,
y poner patente y clara alguna cosa, desenredarla
y reducirla a una suma clara y evidente.... Pero
es letra, a imitación de los mudos, qui viendo horri-
cimo las demás, manifiestan sus pensamientos
por las acciones y g. e. es proposición. A Sevilla
fue a comprar, lo que le faltaba a Juan. Ita ter-
ce

44

era potencia de indicativo del verbo auxiliar ha-
ber; ¿ha sucedido? Expresando los varios afectos
del almid, se escribe Ah! que dolor! Ah! que gusto!
Tambien hay otra interseccion, qd equivalde a la
adversaria Ay de mi! pero anticipiendo h, signifi-
ca el verbo haber: sin h, perponiendo otra a, la-
conductora de rimas Ay; y con las dos vocales, sin
consonante alguna, un Adverbio de lugar v.g. Si,
dieron mrdiente a tu hermano, qd cosa. Si de una co-
mo interseccion, se escribe la h en medio: Ah! si
que a me olvidab! Algunos tienen la opinion
que escrito asi un Adverbio, mas la h liquidada nos
discusos con estas acciones. Alla, Adverbio de lugar,
demostnar oto tiempo, ironia, cifran, o expresion
familiar v.g. Qdun hallazgo, tienen hallado.

Por estos ejemplos, y los que dare al fin del
Dialogo, conocera un qui la h, sirve para liqui-
daz el discurso, dando a conocer el significado; y
no para oomocer decir: Torno, filo, fabas, facia etc.
Mas este uso, o abuso, tiene en la pronunciaciion
una regla ginal, que da a conocer las dicciones que
se escriben con h v.g. Siempre que se pueda dar signi-
ficado a una palabra escribiendo la jota, y que
quitandosela, emperando la syllaba, o diccion, por
la vocal a quien fuere no discurse, se escribe h.

Comprehendir, fosa, fila, foano, faba, fartaia, farne,
fanega, farre, facedor, fablas. Unitele con la f: com-
prender, ova, ilo, orno, abo, artar, arre, anega, ac-
der, ablaz.

Con esta advertencia, conocerá Uñ que
los son los dicciones que se escriben con la f; pues
no se podrá equivocar con los significados de la pa-
ra, porque no, solamente (quita la f) y empe-
zando la syllaba (por la vocal) buen sonido q. fa-
cinto, Tabalé, Taspé, Terusalen. Acristo Ma-
lí, Aspe, Asus, Crisaldo y d^o.

Dic.
Pues yo reflexiono, tra qnefiz, descorrer p^r sp^r la
f, desciendela p^r la lotza che, y las syllabas cha,
che, chi, cho, chu: aunque no es proyecto nuevo p^r
haber visto q lo haya dho, y quiso lo observe.

El que lo ha dicho, quizá lo ha observado, y el
que lo solicite por cosa nueva, pueden decir q que
han llegado a la población de nuestro idioma, sin
q. Sol, sin lira, y sin Moscas.

La Tota, no tiene reglas gráves que
poder explicar, p^r conoces quando se ha de usar
en la oracion, pues salamente el uso, q leer el Dic-
cionario de la Lengua Castellana, una hora todos
los dias, facilitaria algun conocimiento; no obstan-
te diré los siguientes, p^r no perder sus derivados
la

la soia. Tudas ~~Jedas~~, ^lTachitato, Teras, Tonatalon, joya, jardín, Jocundad, Joranda; Gabali, Jaer, Jaques, Taula, Tarmin, ~~Jomada~~, ^lGatapl, ceja, Pedisa ^let.

La R no se usa en castellano.

La *L* no tiene que advertir: La elle; se ha de tener mucho zelo, et expresar su rincibre paramdo la lengua al principio; el sonido de la e, y luego doblar la punta por la parte de abaxo, para que tocando ^lel lleno en lo alto, o cielo de la boca, salga el aliento por los lados. Asimismo, las syllabas illa, lle, lli, llo, llu, que las ^lrepiten tincen, o van veces, haciendo en las lecciones, deletradas, que repitan las dicciones de elle muchas veces, ofruiendo premios, y teniendo el examen en que, ya hablando, o escribiendo, pronuncien la ll, y, c, s, z, como se debe; pues esto quiere decir: el ser, o no ser Andaluces; saber escribir, o no saber; ser dichosos, o desdichados? Aunque esto se disbarata con replicaz, si los maestros no saben pronunciar, como han de saber los discípulos? Con ll se escribe, llaga, llamar, llanera, llave, lluvia, lloriniar, lligar, llenar, llorar, Pollo, gallina, ^laballo, caballe-ro, caballo, caudillo, cebolla, cebonecillo, cuchilla, cuello, ella, ello, aquella aquello, bellota, bellaco, bolla, bullón, bollo, holla, Hollin, hollado ^let.

Lección 4^a
m n ñ o p q r s
M N Ñ O P Q R.

La exa, letra semiocal, se duplica antes de b y f: en quanto se puede explicar, con la advertencia, que no se duplica en castellano, ni antes de m, ni se escribe m, sino n. Y nñacula da, inmediato, inmonorable, inmemoria, inmoderadamente, inmortál, inmundo, inmutable, inmudable, inimplacion 85^a.

N. Esta letra dirige su sonido en la escritura sin equívocación, y se duplica en la memoria. Eg: ennoblecier ennegrecer, enudecer, ennoviar 86^a.

S ñ, es letra propia de nuestro castellano, y doble, en la figura, como disputan algunos, pues el tilde en síma señala otra n, y como son dos (a iniciacion de la ll, incluso la che, que es una letra compuesta de g, y h,) es doble en la figura, y sencilla en el valor; a contra distincion de la c, y q, que siendo dobles en el valor son sencillas en la figura. Adviento a tm, que no ponga el circunflejo sobre la n, sino el tilde que (usa la imprenta) v. p. etc.

Dq, La p. tiene en castellano, su claro se-

nido sin que haya duda en su escritura, pues quando tratamos de la f. expliqué, que la sobrinitud acompañada de la h; se halla en fin de syllaba en concepcion, apio, y por si sola nunca en principio, como quando escribían pastino.

Q. En castellano no tiene sonido la q. sin la u, y admite los dar que tiene la g. q. querer, question.

Dic. Estai bien. Vos dice, q. cuando no se pronuncia la u por haber liquidacion: no forma syllaba, y quando no se liquida el Diphthongo.

Mtro. Con esa regla (pues la he leido) estais muy mal, p. las razones siguientes. El ~~malo~~ Diphthongo en castellano se recibió por causa de la Poesia, pues la syllaba que lo es, no tiene mas que una, y la que no, dos. qg. ley, les! Enterado en esta regla: Dígame un, quantas syllabas tiene querer?

Dic. Dos

Mtro.; Y ciestion?

Dic. Dos.

Mtro. Pues si una y otra palabra, se compone de dos syllabas; Por q. no forma syllaba la diccion que? Mas: El argumento de ~~yo~~ Diphthongo, quando no se pronuncia ~~se~~ no forma syllaba, se desbarata con esta reflexion. La q., ni la be, ce, de, pe, te, etc ya

sabemos, que tomados materialmente por su nombre, no forman syllabas; pues solamente las vocales tienen esa potestad; pero con el agregado de una vocal, todas vierte y crea, la forman. Para que quí sea ~~Diphthongos~~
~~otorgo~~ ha de ser regla igual, ~~que~~ lo sean las syllabas que, si quo: es así, que no estás, ni falté que qui, ya ligadas o expresas, no reciben ninguna de las reglas del ~~idioma~~ castellano (~~hallando~~ con una propiedad del ~~idioma~~) con qué es una disputa más dudosa, inútil, y solamente buena, p^q los que que solicitan en las fuentes, inscribirán su horri. las avas. corintias, adonándose de estolidia. He respondido; y aviso a ~~llorar~~ que tempo todo zelo en no dejar de poner los dos puntos sobre la u, en la syllaba que.

La R tiene dos sonidos: en principio de diccion, y en medio de ella (que se escribe doble, como no esté después de l, n, y s) es fuerte e.g. raro, orondo, malrotar, Israel.

Se debe tener mucho cuidado en imponer a los niños, desde el abecedario, que la ore, o erre, en los ejemplos dichos se pronuncia fuerte, y en las demás dicciones más e.g. caso, pero, cosa, deponer, fueron, plagiaño. Advertiendo por regla general, que es una de las letras más difíciles, que an-

cedida de una muda no tiene su verdadero sonido.

La 5^a letra que están mal los Andalucos en darle su sonido) ve pronuncia abriendo los labios, remiendo el aliento y la lengua, solviendo uno y otro lado hacia fuera, e hiriendo con la lengua el paladar y los dientes. No se escribe en principio de diccion si le ha de seguir consonante, ni se duplica en las repetitivas, para que se cometiera afectación de pronunciarlos.

Sabana, sabea, sabanón; taboya, algomiar, sección, sedición, sencillez, sencion, sincilia, sicion, intimber, sisolis, sorgas, tóscico, artoso, suasion, suavizar, succión, succeda, sucia, suscita, suspencion, suspiccion; repositor, nacia, suspension ^{25^a}

Lección 5^a

T U V X Y Z.

T U V X Y Z.

Esta letra no se duplica en la escritura ni admite equivocación en su uso, como no sea en aquellas dicciones que se le propone en ej. Ortho.

No De esta letra hace duplicación quando hablamos de las vocales, en lo que pertenece a la afinidad con la b, probando que se le debe yamia + si ypa u consonante. También adiuento por re-

la gral (aunque admite algun significado, que sup-
tiene) que despues de la sylaba ad, no se escri-
be b, sino se. E.g. Advenedizo, advertencia, adver-
bio, adversario, advoco, advertir, adjunto, advo-
car, adyacente, adjutorio. la exceptuase, Adbo-
gado. Despues de la vocal e si empieza la dic-
cion) no se escribe b, excepto unos: seis, u ocho,
significado que la tienen, como son,abanicar,
chancla, churruco, chubillcion, chano,

Evacuaia, evad, evadir, evagacion, evange-
lio, evaporaia, evasion, evanerite, evento, eviden-
cia evitable, ero, evocar la

No acecho, vecino, vedas, vedija; ve-
duno, vedova, velenencia, vehiculo, vencejo, ve-
naje, vendaval, veneficio, veneno, versiculo, ver-
ificaz, version, verantien, veriga, vez, veraz,
vaca, vacusion, vacas, vacuno, vahancio, vale,
rayven, vivivo, la vivible, vivac, vivandero,
vivencia; vivia, viveconde, vocacion, voltear, vol-
vob, vomitivo, votivo, vanaz, vuelto vulgo,
gulva la

La X, se pronuncia esperando
con la voz de la i, y continuando pegar con la
lengua al paladar hacia la garganta, y des-
pues despegarla con presto. Tiene dos diferen-
cias

pronunciaciones, la primera, fuerte, tomada del árabe, y la segunda, suave, tomada del latín que sigue por ex. y g. Nabeba, xabique, xabega
xabon, xalcar, xaqueca, xarcia, xefe, Leagono
xifa, xicano, xuela, xiposidad 17^o. Exacción, exac-
to, exagerar, exaltat, examen, exceder, excelencia,
excltar, excluir, exearable, eximis, éxito, etc.

2. La pronunciación ^{de la lengua}, se saca de los dientes p' empear el nombre; y con prontitud se retira la punta de la lengua a dentro, p' tocár con ella a los dientes superiores e inferiores. Antes de las vocales i, i, son pocas las dicciones en que se ascriben Andaluces la usan mu-cho, particularmente en la pronunciación.

Zabila, zafari, ragal, zaguán, zaherir, zahon, zahurda, zalea, zamacoco, zanco, zandia, zapato, zaquean, iis, izanha, zona, seda, zelaz, zelaz, zenza-
lino, zeugma, zona, zorra, izozobra, zucco, zuirid, zu-
mague, zumbar, zurno, zurcir, zurdo, zurrage, zutiar,
zuron 18^o.

Dic... si lo que ha explicado un. de algunas letras la pronunciacion, y no lo hace generalmente de todas. Mas... lo si las que en la pronunciacion, y escritura, admiten duda, á causa de no detener los s.ºs. Mest.
~~mismo~~ segn a los discip. mucho tiempo, en las lec-
cio-

ciones deletradas y decoradas, hasta que las pronuncien perfectamente. En mi escuela observo yo (p^a, conseguirla) que mis discípulos deletrén, y hablen deletrado, preguntándoles; o preguntándose ellos, por t^{po} de media hora: Que proyecto tan bueno! Observando: póngale en práctica las iniciaciones por t^{po} de un mes, y luego respondan: Sus lectores formarán que perfectas escribientes habe! que pronuncias tan perfectas! Mencionaré que no julgaré quién me alabé.

Dic: Que es sílaba?

Mtro. La sílaba es una parteencial de la escritura: llamase sílaba, derivada de una palabra Griega dicha syllabi ó syllabe, que es lo mismo que comprendido, q por eso es la pronunciación, declamación, o significación, de una, dos, ó mas vocales. q p i, e, i, ó, u, ba, ab, ca, ac, da, ad, abi, cla, cie, seu, aquai, Ba be bi bo bu... Ab eb ib ob ub.

Ca, co, cu, ce, ci, ... Ae, ve, se, ce, ie,

Chá che chi che cha... Châ, chô, chî,

Da, de, di, do, du, ... Id, ed, id,

Fa, fe, fi, fo, fu, ...

Ga go, gu, ge, gi, ... Ay, og, ig,

Ha, he, hi, ho, hu, ... Ah, eh, ih, oh, uh, ñh.

Dix. Que entenderé por Diccion.

Mtro. La voz significativa; à diferencia de la syllaba, p
adicio no forma cláusulas, en que se pueda veroblicar,
no es, ni se puede llamar diccion, que viene del
verbo latino dico, que significa decir. Con ellas se
forman las frases, de una elegante Rétórica, que
es hablar bien; y nació de la advertencia de la na-
turalera, y de la observación del entendimiento.

Dix. Que es Diphthongo.

Mtro. La Potestad; o pronunciacion, de das, o mas vocales
les, pronunciadas bajo de un mismo acento, aspiri-
tu, ó tono, constituyendo una sola syllaba y que
,, ay, ae, au, ea, eo, eu, ii, ej, ia, ie, io, uu, oa, oe,
,, ei, ua, ue, ui, ii, ii, ii, ii, Cay-mán an-dar ie al sa-nar,
y cosa en él ha-sa-la Au-ra-ra, cui-da que
leo-nar te sea, que es tu deu-da, y es de ley que
au-lí el pa-rra-bien os deis; pues ex-clus-no; te
ace-re-di-tar de fui-eio-ro, que se-gún lo que
a-ver-i-quo, tú de-bes de ella cui-dar si-vien-
do-la muy an-cio-ro, y sien-do de ri-ho-na
guardada. Chri-ta-no, fu-zion-ro, caer, i-ni-
quo, he-roe, eje-to, cui-dad, soy i-ni-quo, doy
Nie-bla 28

Todas las expresadas reglas, se deben en-
señar, haciendo que todos los días las repitan on-
al-

alta voz dos discípulos, para conseguir algún
alivio los maestros, y la inteligencia de los niños.
No se consentirá que deletreen sin Diphthongos,
pues de lo contrario, no sabrán separar las sy-
labas en la escritura; y para mas satisfaccion, por
ser metodo de buena enseñanza, harán los maes-
tros separacion de aquellos discípulos, que escriben
de raya, o suelto, notándoles por las mananas lo
que han de escribir, para que emendando por
la tarde los defectos. orthographia, los copien per-
fectamente.

Se desterrará de las escuelas que lean
los niños, los libros de Casón, Espejo, Herkenmio,
sta Rosalia ^o obligandolas a que traigan, la Or-
tografía, y gramática castellana de mi madre la
N. Academia, haciendo que los pasen hasta cinco
veces. O! que mal hacen los maestros en no ob-
servar esta opinion! Se debía mandar no actua-
sen, los que retiran a los niños de la fuente, luz
y Norte, si conseguir hablar, y escribir bien.
Yo ofrezco hacer una (en otra impresion) que
util seria trastajar los exámenes, y oposiciones
de los maestros, si seguir mi proyecto, si voy uni-
do a un metodo de enseñanza exacto, sencillo, y e-
ficiente. Lo solicitan nadas Catolicas Monarcas, ni Con-

17

seño, mi madre la R^l. Academia, y las Juntas Patrióticas, tan útiles; como lo acredita la experien-
cia.

Compendio de las partes de la Oración.

Con las syllabas y dicciones se forman divisiones, que los Gramáticos llaman oraciones, estas se componen de nueve partes, las quales dividen en nueve clases, todas las voces con que explicarnos nuestras pensamientos, ya sea hablando, o escribiendo. Estas se llaman, NOMBRE, PRONOMBRE, ARTICULO, VERBO, PARTICIPIO, PREPOSICION, ADVERBIO, INTERPRETACION, CONJUNCION.

Dic: ¿Qué es nombre?

Misr. NOMBRE es aquella palabra (primera parte de la oración) que declinandose por casos, tiene poder de significar tiempo, si se apropiá, ó se da, ó alquiera cosa, ó persona, para darla á conocencia, ó distinguirla de otra.

Dic: ¿Qué divisiones tiene la palabra nombre?

Misr. Las más principales son: Substantivo, Adjetivo, Colectivo, y Propio. El proprio se divide en tres clases, Primera de Personas, segunda de Provincias, y Pisos, tercera de Animales, y Vívidos.

Dice: ¿Qual es nombre substantivo?

Mtro. El que por si puede estar en la oración, y permanecer sin necesidad de adjetivo que le califique
y q. Juan, Antonio, Cádiz; de vientos, Segante, sus;
de ríos, Etao, Guadiana, ~~y otros~~, los arroyos, que
están próximos; a las, Villas, lugares, Aldeas, y ciuda-
des. De animales, Leon, Tigre, Caballo, Lobo etc.
Dice: I el adjetivo?

Mtro. El nombre que no puede estar en la oración sin
tener algún substantivo tacito, o expreso, cuya cali-
dad determina, y q. Canto, docto, ruin, miserio, ha-
bil, cruel, hablador, limonero, estudiado, opinario,
óptimo, ofinero, etc. Hay adjetivos que pierden la ul-
tima ~~raza~~ ^{raza} prop., van, buen, etc. Cuando se le pue-
de anteporir la dicion cosa, o persona, a un nombre,
sin que disuene, es adjetivo.

Dice: ¿Como conoce el colectivo?

Mtro. Se les dice colectivos a los nombres, que siendo
en si singulares, significan pluralidad. Y q. Colegio,
religion, concejo, pueblo, multitud etc. Comun se
llama, el que no siendo primitivamente de ninguno
o no, se extiende a muchos, y usandolo como sub-
stantivo, significa todo pueblo de qualquier provin-
cia: tambien se da nombre de genéricos lo que es
común a muchas especies. Hay tambien nombres
de

de numero

Dic. Tienen divisiones.

Mtro. Si sñor. En Cardinales y Ordinales.

Dic. Por què se dicen Cardinales, y como los conocere.

Mt. Cardinal quiere decir: principal, fundamental, y se conoce en que nme pide nombrar el numero de las personas y de las cosas, é para responder á la pregunta: quantos hay? Uno, dos, tres, cuatro, cinco, 6, 7, 8, 9 etc.

Dic. I el Ordinal.

Mtro. El que se aplica a los numeros que señalan el orden de las cosas, y el lugar en que se ha de colocar tomado del artículo definido o q el primero, el segundo el tercero etc.

Dic. Hay otras reglas p. diferenciar el Adjetivo del adverbio?

Mtro. Los adverbios no admiten los tres grados de significacion, que llaman de comparacion: estos son: Comparativo, Superlativo y Positivo. Positivo es el adjetivo cuya significacion encierra un aumento o disminucion q: bello, politico, sabio. Comparativo es lo que hace comparacion con el positivo q mejor con bueno, peor con malo. Mas bello, mas politico, mas sabio. Superlativo es aquell, que pone los ejemplos en grado q. misma, ó muy alta;

í muy basa Santissimo sapientissimo, masíssimo,
hermosísimo, bello, mas bello, el mas bello H.

Dic. - Que es Pronombre?

Mas. - Pronombres son las palabras que se ponen
en lugar del nombre propio, ó apelativo, para
evitar la repetición de ellos y q. El Señor ama
aquejlos que le tienen, observe un la syllabate,
y verá, que significa sonar, obviando su repeti-
ción

Dic. - Cuantas maneras hay de Pronombres?

M. - Seis. Personales, Relativos, ^{democráticos,} Poseedores, Absolutos,
y Indefinidos

Personales son, los que señalan las personas q.
yo, tú, aquél, Nosotros, vosotros, aquéllos.

Los Relativos son, los que atañen a los discur-
tos, las ideas de las personas, y de las cosas, de
quien ya se ha hablado, y q. El Cielo de quien
el rocorro es tan necesario: de quien es el elegido.

Democráticos, son, los que indican las perso-
nas y las cosas de quien ellos señalan el sitio
y q. aquél, aquéllos, el que, los que, este, esta,
este. Aquéllos que desprecian las ciencias no con-
cen el valor de ellas.

Los Poseedores, señalan la propiedad, ó domi-
nio en comun, ó particular, y q. Mi libro tu ca-
ba-

17

ballo, nuestra carroza, que es lo mismo que decir:
el libro, que me pertenece, el caballo, que te pertenece,
la carroza, que os pertenece.

Si aman a Absolutos, los contrarios de los
relativos, siguen siempre al nombre substantivo,
están en el fin de la frase y no rigen, ni son re-
gidos de otros q el mío, el tuyo, el suyo ^{etc.}

Los Indefinidos exprimen un objeto gra-
ve y común q. q. Alguno llama a la puerta.
Esta palabra alguno manifiesta una persona,
pero sin definirla, ni declararla.

Dix. ¿Qué es Artículo?

Mtr. El Artículo sirve para distinguir el género, el
numero, y el caso. Los géneros son tres, Masculino
Femenino y Neutro. El Masculino tiene el anti-
cupo el, y señala el hombre ó ~~la humana~~ de to-
das las personas, ó animales de quien conoce
el sexo. El Femenino toma el artículo la, y deno-
ta la mujer ó la humana de todos los animales
de quien conocecer el sexo. El Neutro el articulo
lo, q demuestra cosa q. q. que no pertenece
al masculino, q al femenino: q. q. son los nombres
de quien ignoramos el sexo, q. q. de todas las cosas
inanimadas, que subsisten en la naturaleza. Los
casos son seis Nominativo, Género, Dative, Acu-

Accusativo Vocativo y Ablativo: llamados así por la diversa inflexión de un mismo nombre en distinta significación. En la lengua castellana no quedan mas que en los, por que el vocativo es común á todas las lenguas vulgares, pues siempre empieza con o. El Genitivo y Ablativo le precede de la preposición de para significarlo. El Nominativo, y el Accusativo el artículo el, la, los, las, y el Accusativo se pone de la preposición a y del artículo del Nominativo. Ej.

Nominativo. El Señor singular

Genitivo. Del Señor

Dativo. Al Señor, para el Señor

Accusativo. El Señor, al Señor.

Vocativo. Señor, Señor

Ablativo. De, con, por, en el Señor

Plural

Nominativo Los Señores

Genitivo. De los Señores

Dativo. A los Señores, para los Señores

Accusativo. Los Señores, a los Señores

Vocativo. Señores, o Señores,

Ablativo. De, con, por, en los Señores.

Los Nombres propios carecen de Artículo en el Nominativo y carecen de plural.

20

Q. Número sirve para distinguir una persona; o una cosa de diferentes por lo que no hay mas que dos Singulares y Plurales: singular quando se habla de una persona; o una cosa v. g. un libro, un rabilo, una pluma; y plural quando se habla de muchos, unos rabilos, unas plumas, unos libros.

Dic. En que se divide el Artículo?

Mis. En dos clases Definido, e Indefinido. llamase Definido por que describe con brevedad una cosa clara y distintamente v. g. El Rey de España. Hablando de esta manera no se puede entender que se habla de otro rey, como si se dicesse: Un, pues podia ser de diferentes reynos, que es lo que se llama uso del articulo Indefinido.

Dic. ¿Que es Verbo?

Mis. Verbo es una palabra que expreme el estado del sujeto de quien se habla, lo que él supe, o recibe v. g. La reflexion: reflexiona expresa una existencia presente. Ya estudiare: estudiaré señala una cosa que tengo de hacer.

Dic. Cuantas maneras hay de verbo?

Mis. Seis: Activo, Pasivo, Neutro, Reflexivo, Reciprocio, e Impersonal. Activo se llama, el que señala una accion hecha por el sujeto de quien

se habla v.g. Dios castiga al malo y premia al bueno: las palabras castiga, y premia, señalan una acción que Dios hace, o hará.

• Llámase pasivo, el que se aplica al sujeto que recibe la acción, por el sujeto de quien se habla v.g. Yo he amado, Aquel ha sido castigado. Estas dicciones, he amado, ha sido castigado señalan una acción que yo he hecho, o aquél ha refido.

El Neutro señala una acción, un estado, una calidad, una situación, o algún atributo, que no sale fuente del que lo produce v.g. Yo caygo; Aquel corre; las palabras caygo y corre, señalan unas acciones que no salen fuera de mí, ni del que las hace.

Pigflexivo: es el que señala la acción q. me hago yo a mí mismo: este se confunde por los pronombres mí y q. Yo mismo, tú mismo, el mismo, ella misma. Plural. Nosotros mismos, Vosotros mismos, Ellos mismos. El Infinitivo significa el uno mismo de cada sujeto.

Recíproco se llama el que denota una acción que recae sobre el sujeto que la produce v.g. Yo me enojo: me enojo manifiesta que recae sobre mí, aquél enojo, que salió de mí.

Impersonal, es el modo de estar en alguna
acción el verbo sin persona alguna. Dividece
en Impersonal, e Imperfecto. Impersonal, es el
que señala las acciones que hacen los elementos,
y para conocealo con facilidad, no hay mas
que poner un nombre, en el sitio del pronomi-
bre propio de persona; sino puede subsistir
es impersonal v q Yela, tuerca, llueve, grani-
ra. El Imperfecto se llama así, por que tiene
alguna persona, y no es perfectamente ningu-
no de los tres tiempos, pasado, presente, y futuro,
sino que se le acerca a alguno de ellos, en
la significacion v q Yace, tercera persona del ver-
bo yacer: la palabra yace, significa una per-
sona que ha muerto, porque no puede hablare,
no puede ser verbo entero.

Dic. - Que es Modo?

Mis. La diferencia de conjugacion de los verbos, para
explicar la diversidad de tempor, o efectos,
ya para afirmar alguna cosa, para mandar
o declarar simplemente nuestros pensamientos.

Dic. - Quantas diferentes maneras hay de Modos?

Mis. Cuatro: Infinitivo, Indicativo, Subjuntivo, e Im-
perativo. El Infinitivo señala una acción va-
gar, sin determinar el numero, ni las personas,

v. g. Leer, escribir, contar; estas palabras no significan ni quien lee, ni quien escribe, ni quien cuenta, ni lo que leen, escriben, o cuentan.

El Indicativo declara simplemente nuestras acciones segun la diferencia de los tiempos, presente, preterito, y futuro v. g. Yo leo, Yo leía, Yo leeré; estas dicciones explican lo que ha go lo que he hecho, y lo que haré.

El Subjuntivo, u. Optativo, se llamará así; pues siempre por los tiempos se expresa el deseo de hacer, alguna cosa, demostrando la causa de lo que explica el verbo v. g. aunque yo ame.

El Imperativo; la una manera de emplear para mandar, para rogar, para estar, para prohibir v. g. Habla poco, y aquello de tu estado equocha. No respondas sino a propósito.

Dijo: Quantos tiempos hay? P. 100
Mismo. Tres. Presente, Pasado, y Futuro. El epo presente señala una cosa que se hace presentemente, en el mismo tiempo que se habla v. g. Yo duermo y yo me manifiesto con otras dicciones, que en el mismo epo v. g. yo se habla, yo soy, dudando, y creyendo. El pasado se divide en días o en tiempos que se llaman consumamente Imperfecto, Perfecto, y Pretorio que

quiere decir mas que perfecto.

Imperfecto: señala cosa cosa pasada, que una cosa se hacia, en el tiempo que otra fue hecha y q. Yo estaba escribiendo, cuando me llamo.

Perfecto: señala una cosa pasada y q. Yo he visto hoy-a tu amigo, q. me dijiste te diera memoria las palabras, he visto, q. ~~me~~ dijiste, señalan un tiempo pasado, pero a la verdad no enteramente pasado.

Pretérito, o mas que perfecto, denota, que una cosa estaba ya hecha, en tiempo que otra se hizo y q. Yo había oido Alia, quando nuestro primo vino a verme: las palabras, había ido, y vieno, demuestran, que estaba enteramente hecha la primera cosa, antes que la otra).

El Futuro señala cosa, q. se hará, o se hará y q. Yo vere bueno. Yo alabare a mi maestro.

El Modo Indicativo tiene los cinco tiempos de los quales hemos hablado. El Imperativo no tiene mas que el presente y q. Estudia tú.

El Infinitivo tiene dos, Presente, y Pretérito; como, Amia, haber amado.

Dic. - Cuantos numeros tiene cada modo? V
Uno. Dic. Singular y Plural, excepto el Infinitivo que no tiene mas que una: cada numero tiene tres personas, lo que debe ser en el Imperativo, pues

se dice hablare hablamos nosotros.

Singular Yo Amo Temo Escripto

Tú Amas Temes Escriptas

Aquel Amó Escripto Teme

Plural Nosotros Amamos Tememos Escriptimos

Vosotros Amáis Teméis Escriptis

Aquello Amaron Escripten Escripten

Pretérito Imperfecto

Singular Yo Amaba Temía Escriptabá

Tú Amabas Temías Escriptabás

Aquel amaba Temía Escriptabía

Plural Nosotros Amabamos Temiamos Escriptabamos

Vosotros Amabais Temiás Escriptabais

Aquellos Amabán Temián Escriptabán

Singular Yo ~~he~~ ^{he} Amado o he amado; o hubo amado

Tú ~~has~~ ^{has} Temido o he temido; o hubo temido

Escripto, o he escrito, o hubo escrito

Aquel Amaste, o has amado, o hubiste amado

Plurales Temiste, o has tenido, o hubiste tenido

Escriptiste, o has escrito, o hubiste escrito

Aquellos Amados, o han amado; o hubieron amado

Temidos, o han temido; o hubieron temido

Escriptos, o han escrito, o hubieron escrito

Plural Amamos, o hemos amado, o hubimos amado

Nosotros Temimos, o hemos temido, o hubimos temido

Escriptimos, o hemos escrito, o hubimos escrito

Vosotros Amasteis, o habeis amado, o hubisteis amado

Temisteis, o habeis temido, o hubisteis temido

Escriptisteis, o habeis escrito, o hubisteis escrito

Amaron, o han amado, o habían amado,
Aquel, temieron, o han temido, o habían temido
escribieron, o han escrito, o habían escrito.

Pretérito Plurípaso perfecto

Yo, había amado, temido, escrito

Tú, habías amado, temido, escrito

Aquel, había amado, temido, escrito

Nosotros, habíamos amado, temido, escrito

Vuestra, habíais amado, temido, escrito

Aquello, habían amado, temido, escrito.

Futuro Imperfecto

No Amare, temere, escribire,

Tú - Amarás, temerás, escribirás

Aquel Amaría, temería, escribiría

Nosotros Amaremos, temerímos, escribirímos

Vuestros Amaréis, temeréis, escribiréis

Aquellos Amarán, temerán, escribirán

Futuro Perfecto

Yo, habré amado, temido, escrito,

Tú - habras amado, temido, escrito,

Aquel, habrá amado, temido, escrito

Nosotros habremos amado, temido, escrito,

Vuestros habréis amado, temido, escrito,

Aquello, habrán amado, temido, escrito.

Otro Imperativo

Ame *yo*, teme *yo*; escriba *yo*,

Ama tú, teme tú, escríbe tú,

Ame aquél, temá Aquél, escríba Aquél;

Querí al Amér, temí a los, Temamos nosotros, escribamos Nosot.

Amad, temotis, temísteis temetis, escribirísteis

Amen, Aquellos, teman Aquellos, Escraban aquello.

Modo Subjuntivo

yo Presente

Yo Ame, temá, escríba

Tú Ames, temas, escríbas

Aquel Amé, temá, escríba

Nosotros Amemos temiémos, escribámos

Vosotros Améis, temáis, escríbais

Aquellos Amen, teman, escriban

Pret. Imperfecto

Yo { Amara, amase, y amazia

temiera, temiere, y temeria

escribiera, escribiese, y escribiera

Amámas amases, y amazias

Tú { temieras, temiste, y temieras

escribieras, escribistes, y escribieras

Amara, amase, y amazata

Aquel { temiera, temiere y temeria

escribiera, escribiese, y escribiera

Pret. Perfecto

Yo - Haya amado, temido, escrito,

Tú - Hayas amado temido, escrito

Aquel, haya amado, escrito, temido,

Pretérito plusquam perfecto

Yo hubiera, hubiere, y habría amado, temido, escrito

Tú hubieras, hubieres y habrías amado, temido, escrito,

Aquel hubiera, hubiere, y habría amado, temido, escrito, etc.

Futuro Imperfecto

Yo Amare temeré, escribiré

Tú Amaras, temerás, escribirás

Aquel Amaría temería, escribiría etc.

Futuro Perfecto

Yo hubiere amado, temido, escrito,

Tú hubieres amado, temido, escrito

Aquel hubiere amado temido escrito etc.

Modo Infinitivo

tiempo presente y pretérito imperfecto

En Ar... como Amar

En ex... como Temer

En ir... como escribir

Pretérito perfecto, y plusquam perfecto

Haber Amado, temido, escrito

Futuro imperfecto

Haber de Amar, temer, escribir

Géneros:

De Presente

Amado escrito, temido

De Pretérito.

Habiendo Amado, temido, escrito

De Futuro

Haciendo de amar se me escribía
habiéndole de haber amado, remido, escrito.

Hay en nuestra lengua dos verbos que sirven para confundir la mayor parte de los otros; llámanse auxiliares, que significa ayuda y socorro: los principales son haber, y ser.

Dic. ¿Qué es conjugación?

Mae. La misma inflexión de las terminaciones del verbo; en castellano los verbos se dividen en tres clases de conjugaciones: la primera en ar como Amari; la segunda en er como Temer; la tercera en ir como escribir. Quiero decir: todos los verbos, o han de tener la última syllaba en ar, o en er, o en ir.

Dic. ¿Qué es Participio?

Mae. Participio, es una ~~palabra~~ parte del verbo, que tiene las propiedades del nombre, por que se declina como él; y por que tiene parte de uno, y otro, se llamo así. Dividise en activo y pasivo; el activo tiene las terminaciones -ante, como amante; -iviente; y el pasivo se acaba regularmente en -ido como amado, remido, leído.

Dic. ¿Qué es la Preposición?

Mae. Llamase Preposición, por que indica la diferente semejanza que los cosas tienen unas con otras.

Significa la palabra preposición poner delante, por que precede al nombre, ó al pronombre, y le sirve de complemento, sin el qual no formaría ningún sentido. Q q. *Estaron enemigos à calmar sus pasiones*, por que lo que se hace con pasión, se hace contra la razon. En esta frase conocemos que si faltase las preposiciones, à, con, y contra, no formarían ningún sentido, sino fueran seguidas de las palabras calmar, pasión, y razon, si ópas equivalentes.

Las preposiciones señalan el sitio, el ab^t; la unión, la oposición, la intención y otras. Explicaré algunas.

Que señalan el sitio

à, en, dentro, delante, detrás, entre, debajo; encima, hacia, etc^{os} De Pader

Después, entre *W^o De Unión*, etc. se quejan a reprochárla ó unir las demás armas de las otras, q. durante, con, mientras, ademas, según *W^aC*.

Que señalan la separación

sin, excepto, fuera, lejos *W^b*

Las de Oposición

Son, no obstante, contra, difrente, q. pasa.

Las que señalan la intención

cerca, tocante, al rededor, al contrario, para, *W^b* Comunes. Delante, detrás, cerca, fuera, dentro, en alto,

to, en bafo, ririendo. M.

Dic. ¿Qual es el Adverbio?

Mtro. Adverbio es una palabra simple, que acompañando al verbo, o modificadora de su significación, y expresa cierta circunstancia del nombre, de el verbo, y alquiza vez del mismo adverbio

E.g. Aquí. Dios es infinitamente misericordioso, en embargo infinitamente justo.

Hay veinte y dos maneras de adverbios

Los domanera señalan de que maneras se practican las cosas y f. Moderadamente leca; algunos tienen los mrs quados de comparacion. E.g. en menor hablara distringuentemente, mas distintamente muy distringuentemente.

De orden: primoramente, de trás; despues,

De lugar: aquí, allá, por algo, por nada, esto no tiene, comparativo, si, superlativo.

De Distancia, cerca, fuero, recien los quados de comparacion, cerca, mas cerca, el mas cerca), y pueden ser modificadores por otros adverbios.

De Tiempo, mañana, entrocede, hoy, ayer, de ordinario, despues, ya, siempre: estos y los que omito, no pueden modificarse por otros; exceptuando a continuo, y presto, pues se dice: mas continuo, lo mas continuo, mas presto, lo mas presto.

De

De Cantidad, señalaron la cantidad de los cosas, como
bastante, poco, mucho, todo, mas, casi, alguno etc^a
De Distribucion, algunas veces, de otra vez, muchas
veces, por siempre, jamas etc^a

De Motivo. Porque, à causa de ...

De Afirmacion, si, si, verdaderamente, en verdad,
ciertamente, seguramente etc^a

Negativo. No

De duda puede ser, en fin etc^a

Dice. Que es Intersección?

Mtro. La Intersección sirve para explicar, y demostrar
los varios efectos del alma

De Afliccion. Ay! Ah!

De Alegría. Rien! bueno! bravo!

De Admision. Que asco! villano! al Diablo!

Para Executar, vamos, bie, alerta

Para Advertir, cuidado, silencio, chito,

De Aprobacion. Ya! ya!

De Amenaza Tiza! ya me la pagaras etc^a

Dice. Que es Confucion?

Mtro. Confucion es la palabra, o particula, que sirve
para juntar, azar, o tratar entre si, las demas
partes de la oracion. Las figuras de la confucion
son doce, simple: qd. qd. qd. qd. qd. qd.
pero, quando, si pues, mientras, etc^a, mas qd.,等等,

ni que. 8^a Compuestas Por que sino pues que aunque
así qué 9^a

Las Confusiones se dividen en copulativas, dis-
yuntivas adversativas, condicionales, causales, continuati-
vas 8^a

Copulativas y, t, m, que,

Disyuntivas, u, ó, ya

Adversativas, mas, pero, quando, aunque, bien que.

Condicionales, si, si, si no,

Causales, por que, pues, pues que,

Continuativas mientras, pues, así que 9^a

He concluido, acompañado de mi madre Ma-
ria Santísima del Carmen, cuya devoción es el mo-
til de todas mis acciones, pensamientos y palabras;
pues con los auxilios de la gracia; conseguidos de
la Redonda mano de su Santísimo Hijo; al nuncio
de tan amada madre: quedo satisfecho, habré
logrado dar á tu el punto de mi aplicación,
y el trabajo de mi copia, para adelantamiento
de los niños, complacencia de los padres,
alegría de los preceptores, de latinidad, y estudio
de los maestros de escuela. Pues no ha quedado se-
encuentran obligados a quejarse, para expre-
sárs

explicar extensamente á sus discípulos, las reglas
que aprehenderán de memoria, según, al pie de la
letra, están en este Dialogo. De dirán, que no van
comprobadas, y basta los Auspicios del Maestro
de los orthographos, que es la ortografía y grama-
tica castellana, de nuestra madre la R. Academia.
Tampoco negarán, que en las escuelas se debe esta-
blecer su enseñanza para utilidad de la nación:
lo primero, por que según sentía de S. Basilio
el Maestro, es el hombre en su juventud como
una blanda cera, que ^{se} recibe ~~en~~ si fácilmente
cuanto se le impone; y lo segundo, por que para
llamarde maestros de principias Letras, han de des-
truir la enseñanza que practican, ó verá menas-
tia que no se titulen lo que no son; pues regis-
trando los mas clasicos At. A. hallarán, lo que
quiere decir Fermi. También es necesario, que no
repitan. Este magistrado en Málaga tendrá treinta
niños, si tuviera escrito y cinquenta, ó docientos,
como yo, haber si lo hacía.... O opinión a favor
de no trabajara, y comprá los niños: ciento y diez
he tenido yo en la N. de Friguería, y actualmen-
te noventa, sin ser pupilos; y no he faltado á la
propria enseñanza que prometé, y requiere, el
contenido de este Dialogo, habiendo estado solo,

sin el socorro de un Pasante, que es mucho ali-
gio, y una de las principales cláusulas p^r pra-
cticar tan buen proyecto, que tanta falta hace
como lo refiere la R^l Academia en el filólogo de
su ortografía pag. IV. y V. Bien pudiera des-
marras el método de enseñanza, si no lo rese-
vara para segunda vez por no estiamne permi-
to que alargue la obra, si solicito la brevedad
en su impresión: mas dire de paso, que mientras
anden desde las nubes hasta las ondas dando lec-
ciones por las casas siguiendo el método que en
el dia no salgan los Andaluces de su mala
pronunciación, y por consiguiente, la ignoran-
cia en la escritura permanecerá.

Abecedario de algunas voces,
que tienen diverso significado,
según las letras con
que se escriben.

Ah preposición: voy a th que dolca!

Q. preposición: voy a estudiar

Aho interjección. Aho amigo
ha verbo: Aquel ha sido soldado
hay verbo, habrá; Hay que comen?
Ay! interjección Ahi de mi.

Nabias, ^{yo} del verbo haber. Tú habrás ido.

Abias, un Profeta, de este nombre.

Ací, adverbio de lugar. Aquí está un hombre.

Ahi, intersección de dónde. Ahi sí que se me olvidaba.

Aya, la condutora de riñas. Vino el aya por la riña.
haya, tiempo del verbo haber. Que haya, o no, que cuidado.

Allá, adverbio: allá soy

hallar, scabo. Yo me lo halle

Acido, cosa agria. Que acido está el quisado

Ardo, verbo. El uerco ardo a la tierra, y la rama arda a él.

Ara, la del cantaro, y demás. Arazaala por el aza.

Ara, o hara, sierra ^{de} sembrar. De trigo siembra mi hara.

Ara, los de maypes. Los de oros, de espadas, copas, y batir.

Acer, los de leña, y los esquadrados de todo: mue un ar de leña

Alacer, tipo del scabo hacer. Qui hace Juan?

Hasta, adverbio. Hasta, la noche; hasta mañana.

Asta, la lanza y el cuerno. Toda el asta le metió.

Atr, nudo que se hace en la tierra. Yo hice el barbocha.

Atri, tipo del scabo hacer. Yo hice que estudiase.

Atrap, la senda que abrevia. Ya echaste por el atrapo

Atrapo, cierta numero de rosas menor, que el del hato

Ajito, diminutivo de ajo. Túne un ajito.

Ahito, indigestion. Tú estas regoldando ahito.

Abrigüe, arroparse. Yo abrigue a Juan con mi capa.

Abrigüé, saber algo. Y perdió sus maldades.

acor-

Acceso, moritor de cosas intermedias, como trigo, cíbadas^q.
acabo, aspero al gusto, entre agrio y aspero.

Habitaz, moraz en una casa. Habitadorez te esti morado
Abitaz, termino nautico que vuelta los cables, a la cuba.
Abrazar figura el fijo. Que te abraza. Yo me abraza.
Abraza lazos de cariño. Dame los brazos.

Abrezo el que se viste. El Abito hace al Monje.

Habito, wo, o costumbre. Tienes habito de mieda.

Hala, interjección. Hala, Hala, bueno va.

Alo, parte del cuello de las aves. Yo te quitaré las alas
Alon, el ala exterior sin plumas, o despedir a otro. Alon amijo.
Alon, especie de Meteoros. V. Corona

Hacia, que determina la situación. Hacia donde?

Hacia spó del verbo hacer. Yo hacia zapatos.

Aria, una de las patres del mundo. El Ariaético, natural de Aria.

Aior, lo cerrado. Abre la puerta

Habré, futuro perfecto. Yo habré de leer

Aresouia, el empleo de aresor. Necesito asesoria.

Acessoria, habitacion pequeña. Yo tomé la acessionia, f. tienda

Azada, instrumento f. cabar. Con la azada apaciaras los cardos.

Aria, el infoturio. Aria es, sea árca humano

Arahar, flor de olor. Como huele el arahar de las manzanillas

Acento, tono con que se pronuncia una syllaba

Acento. Aquel acento las partidas. Hora

Bc, y Vc.

Balido, larva que forma la oveja, carnero, y cordero
Valido, el que está favorecido de vino. El valido del Rey
Baciar la de gleytura, frie la martaña, y bacia
vacía, cosa no ocupada. Casi la bota vacía.

Danon, título de señor. El Danon de Brissac.
bastidor, corto látigo que dan los señores, puntado a pechos
Marta, extremida, ó muy grande, ó cara torca.

Brissac, la del fuego.
brara, medida de un beato a otro. Cuantas brazas tiene?

Die, nombre de la oveja, carnero, y cordero,
ié, imperativo. Dé tí, a t'abiz.

Bendicion, la acción de bendir. Recibí la bendicion
Sindicion, la acción de bendir una cosa.

Peda, moribor. El venerable Peda.

Peda, prohibición. Por este asunto se pedaz el tabar.

Bello, cosa hermosa; Que bello vestuo!
vello, pelo del cuerpo. Juan es muy velludo.

Benda, con que se ata la sangría.

Neridas, lo q. se da a otro p' interres, é mas q' vendas la ropa.
berido, be occilla del paño.

Beso, labio grueso, ó la carne levantada al redor de la herida.

Beso, el efecto de besar, tu beso es como el de las dalias.

Bias, uno de los siete sabios.

Aias, lo mismo que caminio, y otras significadas

Pienos, haciendas riquezas.

Vienes, venido; De donde vienes?

Bota, la que viene para el vino

Nota, el que ochia votar, o promesa de algo tra-

lertas, romper las algaradas.

Votar, la rao, o las aguas.

Votar, dar voto en algo. A mí me toca votar.

Daco, p^r el Dico Daco. Deconista, el q^{ue} sigue la opinion de Daco

Daco, la dignidad, o puesto q^{ue} estás en suyo

Beneficio, el bien q^{ue} se hace o se recibe

Beneficio, lo q^{ue} hace bien. Es de espíritu benéfico.

Beneficio, lo mismo q^{ue} maleficio, o hechicería.

Beneficio, lo mismo q^{ue} veneno. Es de espíritu venefico.

Polo, el padre de Niño

Nelo, la toca q^{ue} usan las mujeres, o el del templo.

Kraja, fruta del laurel, bayja, lo mismo q^{ue} bayna

Bayja, bursia o mofa q^{ue} se hace de alguien, etc.

Rano. Parte del cuerpo de los animales

Valon, gente Almoriana del Duque de Borgoña

Valon, fado de papel q^{ue} incluye quatos versos, etc.

Naqueta, el cuero, o piel del buey, o vaca, curtido

Bragueta, la ra delgada de la escopeta, o palillo p^r tirar el tiro.

Solada, ir, o moverse por el ayre, sosteniendo con alas.

Balada, golpe dado con la bala

Verdad q^{ue} no se q^{ue} vería, lista a traga q^{ue} se ballaz

Beta, pedazo de cuadra, o cuerdas empleadas en los arcos.

Gillar, población pequeña, o pueyo naciam^{re}, juntado.

Pilliardo, juez q^{ue} hacen los muchachos

Voz, la que esperan los pastores, o los q. llevan granos al molino
i No. preguntar a una jiribí q. no.

Daca, planta pequeña del laurel y otros arboles
Vaca, la hembra del toro

Dacada, lo mismo q. que caída, o batacaro

Dacada, manada de ganado vacuno

Dadea, ciego porcel de sandia, o melon de carne floja

Dadea, el paraje yoncero llano, y firme p' donde pasó el río

Dacca, la vaca con que se asperjan las casas sellando los machos

Daga, la persona q. guardan de un lug. asturiano los tiempos

Vallaz, lo mismo q. carreta

Vallaz, cercas, o corras algunas visto

Dara, una ciudad del Reyno de Granada

Dava, la de la columna

Verro, el que acude por vez a alguna parte

Dorro, el hijo del toro q. vaca con

Dedifa, topo de lana ligera

Dedifa, la pieza de lana apretada y perforeada

Vero, numero determinado de tejabas

Derra, planta conocida con la huerta

Vero, lo mismo q. es un obreño, q. por el labio

Vero, el labio grueso

Vicacha especie de liebre andina

Pizcochar, pan que se cuece segunda vez

Villano, rustico, descorado, o arrido de donna española

Bi-

Villano, bayle antiquo. Se debe escribir villano ~~ya~~

• 6 •

Consejo, por el del Rey. No de apelar al consejo

Concejo, por el del Pueblo, los 5 Jurados y Regidores

Cácora, canal por donde se conduce el agua ^a regar

Casería, la que arrienda, y cuida una casa de vecinos.

Caserío, la casa de campo. Vamonos a mi caserío.

Cacería, la diversion de la caza de animales

Cantina, la del agua, ó vino.

Cantára, spete imperfecto. Si aquél cantára...

Cantaria, futuro. Aquel cantaria primero.

Cabo. Qualquier de los extremos de las covas.

Care, levantate y rovere la tierra, o lo mismo q. concave.

Casado, por el que tiene estado de matrimonio.

Carado; participio passivo del verbo caerse

Cazuela, vasija de barro para guisar

Cassela, casa pequena, é mal avisada

Caso, Casuistique, succès, où la diversité d'inflection de un nom.

Cazo, varifa de hierro, o cobre.

Cahia, donde fanegas de semillas

Cádiz. Ciudad, o especie de escuadra que viene de Francia.

Coradorá, espécie comumente redonda, que hay en los jardines.

Senador, El Magistrado, han sido al Senado p^r decidir

Cepa, parte del tronco de cualquier arbusto o planta.

sepa, el verbo sabore que yo no sepa, lo q aquell sabe!

31

Cora, Materia crara que labran las abejas
Sora, la de esparto. Hímito una sora de higos
Sora, futuro, del verbo ser. Aquel soria bueno
Cesar, perder la viva u ofuscar el entendimiento
Sociar, cortar las mieses. Itas de regar el trigo?

Cora, Diosa de las mieses

Soral, ponte oriental que tiene rostro en nubes
Censo, cora untada de cera, o cexore
Scato, se aplica al humo agudo
Cero, suspendeuse, o lo mismo que cesion

Sosa, la medula o mollé de la cabra

Sofá, virga Qispa, o Ducado.

Seda, la hebra compuesta de varios pelos

Ceda. Aquel ceda, y cederé yo

Cedo, luego presto al instante

Cena, da que se hace de noche; Cernas, o no?

Sona, por una ciud, o una planta q' le llaman ion

Cea, apellido D^r Juan Cea.

Sea, conceder, que sea valiente, no importa;

Cea, el hueso de cadera, que llaman cia,

Scato, Lo que constituye el numero de seis

Certo, testido de mimbres, e cauces.

Cobo el que se da, o los bicos, pajaros, y, p cobrar

Scobo, la para solida, q' se arranca de los bosques de animales

Cesion, renuncia, de alguna posesion.

Sesion, cada una de las juntas en concilio, o congreso.

Cebada, especie de peanjo, o lo mismo que ésto
Sebada, untada de aceite; la carreta está cubierta
Ceca vierte p^rdeixia, andar de ceca en rienda
Seca, el temporal, enfermedad, banco de arena

Cima, lo mas alto de los montes, o de los arboles
Sima, concavidad profunda, y obscuridad

Cerro, animal quadrupedo, o un cierto insecto tan grande
que se le llama cerro, lo mismo que escarabajo
Cerro, lo mismo que esclavo, o el temoroso de Dios
Cerra, por cercada: cierre espina propia de la mitica

Sierra, la de estias maderas, los montes, o las olas del mar
Cion, lo mismo que ciento.

Sien parte de la cabra, al extremo de las cejas:

Ciento, que vale diez veces diez

Siento, sentia. Yo siento tus tristes

Cilla casilla q^r se recogen los panos del tiembo

Silla, arriero, la q^r se pone al caballo, y otros

Cota, herbo cicutar, notificiar. Como cito en la otra parte

Sita, el lugar o terreno q^r se ocupa

Cayo tela de cota de uno o qualquier pabillo.

Sin nombre q^r se le da a la nieta q^r nica, o adentro de la

Cincuenta, ciento veces tres cincuenta.

Sin cuenta perder o no llevar cuenta

Confesion, declaracion q^r uno hace de lo q^r sabe.

Confession, composicion hecha de varios Pamplemos

Cota

Cota, armadura del cuerpo que se usaba antigua.

Fiesta parte de la pasción fiesta, y determinada.

Cocer, lo hace el fuego, lo mismo q. digerir, y cocer el reflejo.

Cosca, caballo grande, unir con hilo y seda, y coser el reflejo.

Coxo, el q. anda con muletas, cosa la riqueza de mala vida.

Coso, Yo cojo flores, cosido el animal no castigado.

Cuesta, terreno que está pendiente.

Questa, Mendicidad, perección y recogimiento de dívario.

Cosecha, movimiento que ~~se~~ ensaña al caballo.

Corbata, especie de embajacuchos.

Chimera, monstruo famulor, organo, o agujero confunto de corral.

Guimera, riña, pendencia.

Carita, de cara. Que carita tan bonita.

Charitas, o Cáritas, la cagadad.

Cria, hijo de un animal, o la procreación de animales.

Chría, Compañiera, retorcida.

Sé, quebo. Yo sé la lección.

Cé, nombre de esta letra, o sea conque se llama.

Sidea, ciesta bebida del zumo de las manzanas.

Cidea, fruta del arbol. llamado cedro.

Sementina arrastrar la simiente.

Cementar, echar o poner los cementos en alg. edificio.

Sion, el que freqüentemente viaja.

Cisión, la rotura, o abertura q. se hace en qualquier cosa.

D

Dicho, iobra desprendio de alguna cosa
Deshecho, iehacer; torrenta deshecha
Deshacer, quitar la forma, o figura a una cosa
Deshecha, simulacrum fingim.^{to} ^{ya}

Desfarr, mirar con ahínco, y vehemenzia, una cosa
Deshofaz, quitar, remudar, una cosa de hofaz
Deseo. Yo deseo la salud de Urr.

Deseo. Aquel deseo mi bien
Decencia, por cosa decente, honesta,
Decencia, mal escrito p' ha de sea con don C. O.
Her, los asentos de algunos licos
O, seg. p'ya. de Indicativo del verbo ser
Nera, ciudad de la Toscana

Era, nuestra madre.

He, verbo. Yo he comprado libros
e, confusioñ. Pedro e Ignacio
Embustia, acometer. Embestir soldados
Invadir, conferir el robaron el dominio a otros
Erran, no acertan

Herrar, amarrar se hueno e poner en aduras

G

Gasa, p'q una cildad

Gasa, tela transparente de seda

Gravar, cargo de cero sobre algo, u opinion
Grabar señalar algo sobre cobre.

- Ingenio, introducir en alguna cosa
 Inocencia, inicárate al algún arbol con oso
 Iba, posterior imperfecto del verbo ir
 Iva, una yera llamada ira moscata
 Irojo el que escribió Tabular
 Niño, yerno conocida
 intencion, la deliberada determinación
 intencion, auer^{to} de la calidad actividad, ardor, y empeño
 Iuz, Clauidad L
 Iuz, lo mismo que lumbre
 Iza, todo lo que se fabrica de barro fino
 Iza, piedra cortada, estondida en quadro, u otra forma
 Izo, el que se hace con cinta
 Izo, apellido D^r Antonio Izo
 Ley, mandato del Rey
 Lei, pretérit. perf. del verbo leyo
 Lorano, verde, alegre y fecundo, yanes loranos
 Lorano, apellido: D^r Antonio Lorano
 Lee, caso imperativo del verbo leyo.
 le, caso oblicuo, a Juan le hicieron falso
 Liso, es lo que está torso. Qno tiene labor
 Liso, parte principal de los celares
 Lira, cosa teñida o componcion de pendia campanas.
 Lira, campo de batalla, q un paseado del mar

Majiso, cosa dura **M**
Majiso lo mismo q' maza de hueso, menco o palo

Mirra, perfumen oloroso

Mirra, un noble del **Bey**

Mirza, por un moro asi llamado

Musa, la del **Parnaso**

Maria, nombre que se le da a lagata

Misa, la del sacrificio. Voy a **Misa**

Mara, la de mafas esparto,

Masa, la que se hace de harina

Mancilla, la herida que muere a compasion

Manilla, diminutivo de humilde, q' cosa manja.

Mora, la que nace. Amigo estoy sin mora

Mota, aio de Flandes

Miz, voz p^a llamar los gatos

Mis, pronom^{re} posesivo, mis libros

N

Naval, por cosas de naves del mar

Natal, rieana sembrada de nabos

Novio, el que pretende p^a casarse

no-vio, particula negativa y verbo, no vio la luz

Nuez, el fruto del nogal

Nuez, lo mismo q' nited

Nola interjeccion. Nola companero

Ola, porcion de agua, desdor de el **Holga** en el mar

Nonda con la que traian piedras

Onda, la del mar. Las ondas del mar se encasan

Oscar, mirar; Jesus! Con tanto oscar me matas
Hajar, pasar hojas. Ni lees, y toda seva en hajar
Oscar, espartiar con voces la cara
Dile, apartate, no te acerques, quitate
Osa, la hembra del oso
Osa, El sacerdote de la ley antigua
Oro, metal precioso. Una onza de oro
Oro, verbo. Aquel oro, por que parecias
Hoy, instaurado p^a regar riego y demás miserias
Oí, quando no se da trataron. Yo a pido
Hoy, por el dia; Hoy es lunes
Oí, verbo. Yo oí a tu padre
Hora=la del reloj; Que hora es
Ora, verbo. Aquel ora a Dios por nosotros

P

Poco, de donde se saca agua
Poco, estar alpendio. Yo vivo en una casa
Per, animal que se cava en el agua); o reina de los arbols
Pez, abanos; lo escriben por la f si se p^a galatérica
Proba, haber puesto algo. Yo probé el queso
Provee; Dar prvidencia; Un provee el auto
Prximo. A tu proximo como a ti mismo
Prximo. Estoy proximo a mi viaje
Raza, casta o calidad. Que mala raza tienen
Raza, igualdad, ruer ion el rueso las medidas

Rafa, la de lona, har en pinos rafas
Rava, especie de paro baste.

Ruy, el soberano.

rei, pretorio perfecto del verbo reir.

Respeto, Miramiento veneracion.

Respecto, la razan, relacion, o propacion de una cosa

Retrato, la pintura, o efigie, que se presenta.

Retracto, el acto de retracta.

Rixa, la de la sentana.

Rifa, la del trado.

Resumido, recalarse, o transpirarse.

Resumido, sumar la cuenta dos veces.

Revelado, descubiento el secreto ~~se~~ Has revelado el secreto?

Rebelado, ponerse a rebeldas contra mi.

Risa, afecto alegre; Verás que risa.

Riso, el estrago, o desbaratina, algo.

Rosa, cortar, o quemar matas.

Rosa, flor clara.

Rucio, color blanquecino.

Rucco, el nacido en Rusia.

Rudilla, la que incarna en tierra. Ponte de rodillas.

Rudilla, la que ruge en la cima.

S.

Saqueo, la rapina. Entrar la ciudad a saqueo.

Saqueo, un hombre llamado así.

Taque, adre pequeria de cuero
Saque, verbo Aquel que saqué el pan.
Sálio, uno de los sacerdotes de Numa
Salió, verbo Aquel salió de la cárcel
Sera, la de espanto: torra una sera de pasq
Sería, Aquel, una bestia salvaje, loca, q. no sería
Sé, Yo sé mi lección. La rabes, si la sé
Se, Pronombre Reciproco
Sí, con acento particula afirmativa; En mi grupo. Si
Sí, condicional, Si tuquieres
Suceder, acontecer, bendiz, o cogíais este lugar de otra
Zumo, jugo de limón, q. No ceba quem
Sumos, ioniz las partidas, sumo la cuenta
Sueco, uno zapato de madera f° el lado
Sueco, q. el nacido en Suecia
Steria, ciudad de África
Estera, la de esparto f° junca,
Seguito el aplauso. Estia puesto con seguito.
Seguito, le gritó el nombre.
Sundo, natural de Turquía
Zurdo, el que usa la mano izquierda
Sisa por lo cercenado, Susto, susto
Zina pueblana. Arobia
Sopa manjar que ponen al principio
Zopa la que está impedida.

Trage), la moda particular de vestir.
Traxe, traer Yo traxe el pan
Taza, la cibúllita de barro
Taza, Valvira ó por su nombre
Teso, tabón, por rocer, teso animal de
Teso; con él que plega, o la tofa en
V

Naho, vapor que se echa con el aliento
Nado, el del río; Pasarte el rado

Nera, villa del monte
Nera, futura. Aquel vería, lo que es buena
Nra la que articula el que habla
Nra impersonal: No son traidores, los vos

U

Uso, la buena, o mala costumbre, de los cosas
hecho con el que hilan las mujeres

Y

Yerba, no acertar en lo que se hace
huervo, el que labran los hermanos.

Coste Abecedario, ha de ser el adorno
p^a las paredes de la escuela, desterrando las cosa-
nas, fieras, Papayos, y demás pinturas, echas de
lazo; muchísimas debidas al turil, o echas por otros;
pues con él conseguiran aplauso en lo hermoso de los

36

los caracteres que cada m^{is} forme; y los discíp.
tendrán presente lo que deben saber f^r ser bu-
nos ~~escribientes~~, que sus padres no los ponen a la
escuela f^r que sean pintores.

F. H. y G. o D.



Fin

300
10
18
1

211

the
in
the
in
the

the
the



the

the
the













